
Obecné: 

Vojáci v šiku drží výhradně levý střeh. 

Pavézníci drží pavézy výhradně v levé ruce. 

Sudličníci drží sudlice levou rukou vepředu a pravou vzadu. 

Držení sudlic nadhmatem či podhmatem je volitelné, ale u sudličníků druhé a speciálně třetí řady je 

doporučován nadhmat, který umožňuje lepší sek přes štítovou hradbu. 

 

Výjimku z levého střehu mají pouze vojáci umístění na levém kraji šiku, harcíři a levé křídlo. 

 

Ideální podoba šiku: 

První řadu tvoří těžkoodění pavézníci, přičemž největší pavézy stojí uprostřed a zmenšují se směrem 

ke krajům. Druhou a třetí řadu tvoří sudličníci se sečnými i bodnými zbraněmi. Křídla šiku hlídají 

sudličníci zodpovědní za krytí odkrytých boků pavézníků – křídla se v případě potřeby kryjí za šikem 

(střelba, úzký půchod apod.) Zadní voj tvoří lehcí harcíři operující střídavě na obou bocích, doplňující 

díry v šiku a případně obsluhující speciální zbraně (praky, katapulty, lana, sítě apod.). Praporečníci 

stojí za šikem tak, aby označovali pozici svého velitele/šlechtice v šiku a zároveň tak, aby jejich záda 

kryli střelci a harcíři. 

Střelci tvoří samostatnou skupinu operující v blízkosti šiku a jsou vybaveni vlastními vnitřními 

pravidly. 

Každé křídlo, harcíři a střelci mají své zodpovědné podvelitele. 

Řazení pochodové formace: 

1. Vrchní velitel, prapor vrchního velitele, monstrance 

2. Hudebníci 

3. Těžkoodění pavézníci 

4. Sudličníci druhé a třetí řady 

5. Křídla 

6. Harcíři 

7. Střelci 

8. Trén 

Prapory hotovostí a šlechty pochodují vedle příslušného velitele/šlechtice a označují tak jeho 

pozici v pochodové formaci. 

Po meči sešikovat – vojáci vytvoří formaci vpravo od velitele (a praporu, bubeníka…). V první řadě 

pavézníci a za ně se doplňují sudličníci. Množství řad a zástupů je řešeno operativně podle dispozic 

vojska. 

Po štítu sešikovat – vojáci vytvoří formaci vlevo od velitele (a praporu, bubeníka…). V první řadě 

pavézníci a za ně se doplňují sudličníci. Množství řad a zástupů je řešeno operativně podle dispozic 

vojska. 



K poli – sudličník koordinovaně zvedne zbraň ze země a položí si ji na pravé rameno. Pavézníci v levé 

ruce drží připravené pavézy. 

K dílu – Pavézníci vytvoří pavézovou hradbu a za pavézami mají opřené poboční zbraně. Druhá řada 

sklápí zbraně přes pavézníky a hroty míří na protivníka. Třetí a další řada je připravena k seku. 

V případě formace bez pavéz nebo na křídlech, která nejsou kryta pavézami, tvoří první řadu 

sudličníci se zbraněmi drženými dole (hroty míří na protivníka zespodu) – další řady se chovají stejně 

jako by před nimi byli pavézníci. 

X kroků vpřed / vzad / vlevo / vpravo – šik se koordinovaně a na počítání posune o X kroků v daném 

směru. Při pohybu šiku vzad drží sudličníci kontakt s pavézníky, navádějí je a sdělují jim informace o 

případných překážkách 

Vlevo / vpravo v bok – každý jednotlivý voják se otočí o 90° na svém místě ve zvoleném směru. 

Čelem vzad – každý jednotlivý voják se otočí o 180° na svém místě a to proti směru hodinových 

ručiček. Je li povel prováděn ve střehu a s napřaženou zbraní, nejprve se zvedne zbraň k rameni, levá 

noha vzad, otočka o 180° proti směru hodinových ručiček, levá noha vpřed a napřáhnout zbraň. Šik 

má v tuto chvíli pavézníky vzadu – ti musí šik oběhnout a vytvořit novou první řadu. Střelci se stahují 

za šik. 

Krokem vpřed / vzad – šik se vydá krokem v daném směru. Při pohybu šiku vzad drží sudličníci 

kontakt s pavézníky, navádějí je a sdělují jim informace o případných překážkách. 

Pro přesun na dlouhé vzdálenosti je vhodné dát šiku povel vlevo / vpravo v bok a s šikem pochodovat 

stejně jako se speciální pochodovou formací. Šik tak může při vhodných podmínkách na bojiště 

dorazit v bojové pohotovost bez nutnosti dalšího formování 

Stát – šik zastaví pohyb a vyrovná řady 

Vyrovnat – šik vyrovná řady. Operativní povel, který smí použít i řadoví vojáci. 

Po štítu otočit – šik se otáčí podle svého levého kraje až do povelu stát. Voják zcela vlevo stojí na 

místě a pouze rotuje. Voják zcela vpravo určuje rychlost otáčení šiku a je zodpovědný za vhodně 

zvolený poloměr otáčení aby nedošlo k prohnutí nebo roztažení šiku. (Po štítu otočit = štít 

představuje osu otáčení) 

Po meči otočit – šik se otáčí podle svého pravého kraje až do povelu stát. Voják zcela vpravo stojí na 

místě a pouze rotuje. Voják zcela vlevo určuje rychlost otáčení šiku a je zodpovědný za vhodně 

zvolený poloměr otáčení aby nedošlo k prohnutí nebo roztažení šiku. (Po meči otočit = meč 

představuje osu otáčení) 

 


